

# 专项治理教育学习 心得体会

陕西诺尔律师事务所：薛延辰律师

2021年4月13日

## 专项治理教育学习心得体会

习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容，是习近平总书记紧密结合新的时代条件和中国国情，以全新的视野深化对法治建设规律、全面依法治国实践的认识，为在新的时代条件下坚持和发展中国特色社会主义法治提供了科学的理论指引。习近平法治思想内涵丰富、体系完备、逻辑严谨，基本涵盖了法治和依法治国的全部理论要素，充分体现了经济、政治、文化、社会、生态、国防、祖国统一、和平发展、从严治党等方面的具体实践内容，概括凝练了关涉法治的诸多新概念、新范畴、新命题、新论断，闪耀着马克思主义思想的光芒，具有很强的指导性、实践性，是持续深入推进法治建设和人民司法事业长远、创新发展的指南针。

### （一）对习近平法治思想核心观点的基本认识

习近平总书记围绕法治作了一系列重要论述，深刻阐述了法治的普遍规律和中国特色社会主义法治的本质特征、基本原则、总体目标、主要任务等重大理论和实践问题，主要体现在以下几个核心观点中。

一是建设“法治中国”的观点。在2013年1月全国政法工作会议上，习近平总书记就做好新形势下政法工作作出重要指示，明确提出要全力推进法治中国建设。党的十九大提出深化依法治国实践，成立中央全面依法治国领导小组，加强对法治中国建设的统一领导。

二是关于中国特色社会主义法治道路的观点。2014年10月，习近平总书记在党的十八届四中全会上，对中国特色社会主义法治道路进行了集中论述，明确指出“中国特色社会主义法治道路，是社会主义法治建设成就和经验的集中体现，是建设社会主义法治国家的唯一正确道路”。党的十九大坚持和拓展中国特色社会主义法治道路理论，进一步作出了“坚定不移走中国特色社会主义法治道路”的要求。

三是关于中国特色社会主义法治本质的观点。2014年9月，习

近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上的讲话中首次提出，“人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本制度安排”，这是对社会主义法治本质的深刻诠释。党的十九大对这一根本制度安排，作出了“必须长期坚持、不断完善”的进一步要求。

四是关于中国特色社会主义法治体系的观点。2014年10月，习近平总书记在党的十八届四中全会上，将全面推进依法治国的总目标确定为“建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家”。党的十九大将这个总目标确定为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对全面推进依法治国具有纲举目张的重大意义。

五是关于中国特色社会主义法治文化的观点。2014年10月，习近平总书记在党的十八届四中全会上，对建设社会主义法治文化提出了要求，即“使尊法、信法、守法、用法、护法成为全体人民的共同追求”。党的十九大深化了对中国特色社会主义法治文化的认识，深刻揭示出中国特色社会主义法治文化观点的核心是法治理念和法治思维模式的确立。

六是关于法治和司法改革的观点。2013年11月，习近平总书记在党的十八届三中全会上明确提出，“建设法治中国，必须深化司法体制改革，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度，维护人民权益”，深刻揭示了法治和司法改革之间的内在关系。党的十九大将“深化司法体制改革”作为坚持全面依法治国方略的重要内容，进一步指出司法改革是依法治国的重要组成部分。

七是关于党法关系的观点。2015年2月，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班上深刻指出，“党和法的关系是一个根本问题，处理得好，则法治兴、党兴、国家兴；处理得不好，则法治衰、党衰、国家

衰”，一针见血地诠释了党法关系。党的十九大作出了“必须把党的领导贯彻落实到依法治国全过程和各方面，坚定不移走中国特色社会主义法治道路”的总体要求，进一步深化了对党法关系的认识。

## （二）对中国共产党党史学习的基本认识

以史为鉴，可以知兴替。高度重视党的历史，注重从历史经验中汲取开拓前进的智慧和力量，是我们党在革命、建设、改革长期实践中形成的优良传统和政治优势。《论中国共产党历史》一书以中国共产党百年来艰辛奋斗和曲折探索为叙述脉络，深入总结了党在各个历史时期创造的理论成果、积累的宝贵经验、铸就的伟大精神，深刻展现了中国共产党百年来发展壮大的辉煌历程，为我们更好地面向和开创未来，为新时期新征程写下“精彩注脚”。

学史则居安思危，回顾走过的路，党史正如明灯，照亮脚下前行道路。以史为鉴，就是要学会在“前人”的失败中总结经验、汲取教训，避免重蹈历史覆辙。无论是伟大事业发展还是个人成长，都需要常怀“生于忧患死于安乐”的忧患意识，“思则有备，备则无患”。前行道路上面临着无数难以预见的风险挑战需要我们去应对，百年非凡历程中，中国共产党人始终保持着一种重要的品质，就是不断总结经验、提高本领，不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平，为我们应对内外部复杂情况变化、解决现实困难问题提供了基本遵循。历史经验中蕴含着居安思危的大智慧，这就要求我们要在学习历史、铭记历史中总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验，举一反三，用历史经验看未来，提早作出战略布局，真正做到防患于未然。

知史则求真务实，不忘来时的路，党史正如清泉，滋润一方思想沃土。以史为鉴，就是要学会在历史中探求经世致用、治国兴邦的务实举措用以指导和解决现实问题。党的百年历史是最好的营养剂，蕴

含着实事求是的思想精髓，是我们党和人民事业不断走向胜利与辉煌的根本原因。实事求是不仅是中国共产党思想路线的核心，也是马克思主义中国化各项理论成果的基础，为中国共产党人奠定了世界观与方法论的基石。百年来，中国共产党在实事求是思想路线的正确指引下，把实事求是贯穿于治国理政各个方面、各个环节，坚持一切从实际出发，在艰难探索中克服困难、改正错误，与时俱进大踏步赶上时代，实现了中华民族从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。学史知史，就是要更加自觉地坚持和贯彻党的实事求是思想路线，在求真务实中坚定理想信念、坚强党性原则。

### （三）新时代对于律师执业的要求

全面深入贯彻落实党的十九大精神。要将学习贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期律师事务所的首要政治任务，结合工作深刻领会、准确把握党的十九大精神的核心要义，确保学懂弄通做实。紧密联系习近平新时代中国特色社会主义思想，继续深入学习理解习近平法治思想，让习近平法治思想在律师执业工作中落地生根。

总之，习近平总书记关于中国共产党历史的重要讲话，思想丰富深刻，内容博大精深，是我们必须坚持长期读而且必须读好的经典著作。我们要以此次集中学习讨论为契机，进一步端正学风、潜心领悟，联系实际、学以致用，真正用讲话精神来武装我们的头脑，指导我们的实践，推动我们的工作再上一个新的台阶。